

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Старцевой Веры Александровны «Роль поступков в достижении личностной интегрированности», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Исследование роли поступков в достижении личностной интегрированности имеет несомненную значимость и актуальность. Во-первых, ролью самого поступка для личности и общества. В данной работе эта роль раскрывается в аспекте достижения личностной интегрированности как внутренней согласованности относительно непротиворечивого сочетания между собой принятых человеком ценностей, мотивов, установок, тенденций и диспозиций. В современной обстановке напряженности за счет событий в окружающем мире, средств массовой информации, утраты безопасности с одной стороны, жизненных целей отдельного человека, его желания достичь определенных результатов в профессии, личной жизни, с другой стороны, такая согласованность имеет для человека статус средства достижения баланса в жизни, поддержания психического и физического здоровья.

Автор на основе теоретического анализа сконструировала модель достижения личностной интегрированности через совершение поступков. Предложенная модель иллюстрирует процесс подготовки и совершения поступков от незрелых до зрелых и описывает результаты поступков в аспекте достижения личностной интегрированности от дезинтегрированности до высокого уровня интегрированности. Описаны процессы, которые обеспечивают совершение разных по уровню зрелости поступков: осмысление своего «Я» в процессе совершения поступка; решение задачи «личностного смысла»; когнитивного диссонанса как побудителя поиска возможности согласовать противоречие интенций во время совершения поступка; самоэффективность как уверенность в собственной эффективности влиять на свободу выбора, детерминировать цели, которые ставит перед собой человек; креативность как способность генерировать принципиально новые идеи, оригинальность как позитивный личностный ресурс и как способности к интегрированности дихотомий.

Выдвинутые гипотезы исследования, подобранный и сконструированный инструментарий, в частности авторская методика «структурированное интервью», позволяющая выявить преобладающие

виды поступков, основаны на предложенной теоретической модели достижения личностной интегрированности. Подобная преемственность делает работу логичной и целостной.

В качестве предпосылок совершения зрелых поступков и интегрированности личности в диссертации рассматриваются жизнестойкость, характеризующая меру способности личности выдерживать стрессовую ситуацию, сохраняя внутреннюю сбалансированность и не снижая успешность деятельности, а также самоприятие, предполагающее уверенность и свободу от внутренних конфликтов.

«Структурированное интервью» позволит работодателю заранее увидеть, как потенциальный кандидат будет справляться с проблемными производственными ситуациями, и предположить уровень его личностной интегрированности. Данный инструмент позволит увидеть преобладающий вид поступка и сделать выводы о собственной готовности работать руководителем в ситуации личностного напряжения, а также поможет увидеть риски и возможности для индивидуального развития в направлении достижения личностной интегрированности. Данная диагностика способствует пониманию возможностей и ограничений потенциальных руководителей, а также количеству ресурсов, которое придется потратить работодателю на становление руководителя.

Несомненным достижением диссертационного исследования является также сама выборка, включающая в себя 190 человек из различных сфер деятельности: образование, спорт, банковская, торговля, государственная служба, причем её половину составили руководители высшего и среднего звена со стажем работы не менее 5 лет.

Однако несмотря на многие достоинства, необходимо задать некоторые уточняющие вопросы:

Каковы критерии определения зрелости поступка и степени личностной интегрированности?

Как Вы соотносите такие понятия, как личностная интегрированность и самоактуализация?

Каким образом была эмпирически проверена и теоретически объяснена роль поступков в процессе достижения личностной интегрированности?

Представленные выше уточняющие вопросы не касаются критериальных признаков диссертации, а имеют частный, возможно дискуссионный характер.

Диссертационное исследование Старцевой В.А. представляет собой завершённое самостоятельное исследование, имеющее очевидное

практическое значение и перспективы применения. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключение обоснованы.

Автореферат отражает основные этапы работы, выводы и результаты исследования, все представленные в нем публикации соответствуют теме исследования.

По результатам анализа автореферата диссертации Старцевой Веры Александровны «Роль поступков в достижении личностной интегрированности», можно заключить, что данная работа соответствует паспорту специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии и отвечает требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Старцева Вера Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Яценко Елена Федоровна,  
доктор психологических наук, доцент,  
профессор кафедры «Прикладная психология»  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Петербургский  
государственный университет путей сообщения  
Императора Александра I»  
190031, Санкт-Петербург,  
Московский пр., д. 9  
тел. +7 (812) 315-26-21,  
dou@pgups.edu

\_\_\_\_\_ *ц.т.* Е.Ф. Яценко

18.10.2016 г.

